



中國經濟強勁 機構紛上調增長預測

亞開行：內需擴張助力 高盛：今年看升5%

今年以來中國的主要經濟數據表現亮眼，多個機構調高經濟增長預測。亞洲開發銀行（ADB）最新把中國的經濟增長預測由去年12月的4.5%，調高至4.8%。ADB駐中國代表處首席代表薩法爾·帕爾韋茲（Safdar Parvez）表示，隨着勞動市場和居民收入改善，消費擴張有助推動今年經濟增長。外資投行高盛與摩根士丹利亦將今年中國經濟增長預測分別上調至5%及4.8%。

大公報記者 彭子河



▲中國經濟持續向好，隨着內需恢復，有助帶動增長。

新華社

各機構調升今年中國經濟增長預測

機構	最新預測	前預測值	機構	最新預測	前預測值
亞開行	▲4.8%	▲4.5%	東盟與中日韓宏觀經濟研究辦公室	▲5.3%	—
摩根士丹利	▲4.8%	▲4.2%	高盛	▲5.0%	▲4.8%
畢馬威中國	▲4.8%	—	花旗	▲5.0%	▲4.6%

中國經濟增長



ADB昨日發布《2024年亞洲發展展望（四月版）》報告，指出隨着中國經濟持續復甦，料今年通脹將升至1.1%。伴隨食品（尤其是豬肉）價格觸底反彈和能源價格上漲，整體物價不會出現通縮。假設內需持續恢復下，預計通脹率將在明年進一步升至1.5%。

今年通脹料1.1% 明歲1.5%

ADB並估計，亞太發展中經濟體今年經濟增長為4.9%，通脹降至3.2%，明年將進一步降至3%。

今年中國經濟穩步開局，首兩個月全國固定資產投資按年增長4.2%，社會消費品零售總額上升5.5%，規模以上工業增加值上漲7%。同期進出口實現「雙增長」，出口增長10.3%，進口增長6.7%。3月官方製造業採購經理指數重返擴張區間，較2月升1.7個百分點至50.8。

除了ADB之外，摩根士丹利亦將中國今年經濟增長預測由4.2%上調至4.8%，主要是出口規模和增長強勁，並預計隨着政府對供應鏈升級的日益關注，製造業的資本開支也將增加。

另外，高盛集團指出，中國製造業增速超預期，該行預計中國首季GDP折合年率增長7.5%，高於之前預測的5.6%，並將全年經濟增長預測從4.8%提高至5%。

東盟與中日韓宏觀經濟研究辦公室

室（AMRO）近日發布的《2024年東盟與中日韓區域經濟展望》指出，中國宏觀基本面依然向好，失業率下降，人均可支配收入上升，戰略性新興產業在全國很多省市蓬勃發展，這些都為今年更穩定的經濟復甦鋪平道路，並預計今年經濟增長為5.3%。

畢馬威：收入回升 樓市企穩

畢馬威中國日前發表2024年第一季度「中國經濟觀察」報告提到，隨着就業形勢逐步改善，居民收入穩步回升，消費將保持平穩增長。而基建投資發揮底層作用，保持平穩升幅，製造業將在政策支持下延續較快增長態勢。隨着房地產政策進一步開放，居民購房需求逐步釋放，房企融資需求將得到改善，樓市逐漸企穩。今年中國經濟料保持回升向好態勢，預期全年增長4.8%。

ADB也關注中國樓市，薩法爾·帕爾韋茲認為，中國今年應加強化解房地產難題，以及提振私人投資和居民消費，以支撐增長勢頭。

另外，美銀發表報告認為，全球綠色經濟轉型有助改變中國的金屬需求格局，並抵銷房地產行業的負面影響。去年在房地產調整及工業活動減慢下，中國鐵礦石和銅礦石的進口均創紀錄新高，且今年首兩個月仍持續上升。中國正將其製造能力，從滿足房地產行業轉變為適應新能源轉型。

XTransfer：經濟好轉 對中國出口樂觀

信心十足

香港與內地貿易往來頻繁，據內地龍頭B2B跨境貿易支付平台XTransfer數據顯示，2023年度，公司的內地中小微外貿客戶對香港的收款金額按年增長17.2%，而2024年第一季按年下滑1.7%。XTransfer創辦人兼首席執行官鄧國標解釋，首季數字下跌主要是農曆新年因素影響，內地經濟首季表現強勁，相信經濟已經好轉，對第二季內地及香港出口表現樂觀。

港轉口地位優勢不變

有分析指，香港轉口地位正慢慢弱化，鄧國標對此並不認同。他表示，

香港物流基建及供應鏈完善，加上資金流通及人才配套等優勢，非其他地區可以取代。他補充，香港集主要航運及航空公司於一地，且有強大的國際結算能力，人才與國際接軌，所謂「萬商雲集、貨如輪轉」，香港轉口及離岸貿易（經香港結算）規模達1萬億美元，香港優勢仍在。他續稱，香港要保持環球主要港口地位並無問題，但要鞏固優勢，且保持科技創新。

根據XTransfer客戶的特點分析，公司內地中小企業客戶中，2023年出口香港企業收款金額前三大省份，分別為廣東、浙江及山東。當中廣東省最活躍，廣東中小企業出口香港的收款金額

佔公司客戶總收款金額的69%，浙江佔6.5%，山東佔3.8%。從出口品類來看，2023年度，企業出口香港前三大品類分別為服裝、集成電路及燈具。



▲XTransfer鄧國標表示，香港要鞏固環球主要港口地位優勢。

德銀完成發行30億熊貓債 金額6年最大

機遇處處

德意志銀行昨日宣布成功完成第三期熊貓債發行（境外機構在中國境內發行人民幣債），金額30億元人民幣，期限2年，為高級優先級債券。這是自2018年以來金融機構所發行的最大規模熊貓債。據了解，本次發行吸引超過80億元人民幣的訂單，最終定價較存

債二級市場估值水平收窄約10個基點。本次發行所募資金淨額將用於德銀的一般公司用途，支持銀行的相關業務活動和發展。

德銀中國債務資本市場主管方中睿（Samuel Fischer）表示：「今年熊貓債市場開局活躍，前3個月發行量達610億元人民幣。目前我們看到歐洲和

新興市場發行人對人民幣債券的興趣濃厚，他們也正密切關注中國債券市場的發展機遇。」

歐資發行人已成為人民幣融資的主要參與者。據了解，自2005年以來近20%的熊貓債發行人來自歐洲。2023年熊貓債發行量創下歷史新高，這一強勁勢頭有望在今年延續。

港展覽業復甦 首季返疫前九成

【大公報訊】香港展覽業快速復甦，香港貿發局副總裁張淑芬昨日表示，今年首季該局展覽已恢復到疫情前九成水平。業界人士表示，市場對香港展覽反應熱烈，惟場地不足問題令人頭痛，促特區政府正視問題，否則擔心展覽流失。

6展覽下旬舉行 展商逾7000個

4月為採購旺季，為協助企業爭取商機，香港貿發局將在4月下旬舉辦7項展覽及會議，包括香港時尚家紡展、香港時裝節、香港禮品及贈品展、香港國際印刷及包裝展、香港奢侈品包裝展、香港國際授權展，以及亞洲授權業會議，6個展覽將有逾7000個展商參加。

為了迎合業界需要，今年重新規劃家紡展，又推出全新的香港奢侈品包裝展。張淑芬指出，6項展覽將帶來約30個國家及地區，包括中國內地、香港及美國等展示潮流商品。至於亞洲授權業會議則雲集近30位國際授權業翹楚分享真知灼見。

同時，該局將往屆的香港國際家用紡織品展今年起融入香港時尚家紡展，命名為香港時尚家紡展，匯聚各式餐廚、廚具、傢俱產品。

香港時裝節將雲集成衣及時裝產業的供應商，今年新增認證及商貿服務展區，為港商提供認證服務及建議。

香港禮品及贈品展的文創體驗區則帶來逾20家展商，當中包括參與國家文化和旅遊部指導下的「2024中國文化和旅遊IP授權系列活動」的企業，將展出非物質文化遺產產品。

展商之一的Uphold Living聯合創辦人唐宇行表示，因應環保意識提升，該公司推出薄如卡片的「Uphold隨行餐具」，善用鈦合金、鋁合金特性，為全球最輕巧、體積最小及合乎人體工學的刀叉匙套裝，至今已售出約6000個，反映產品受市場歡迎，冀透過展覽爭取更多生意。

林健鋒：鼓勵中東企來港投資

對於近年特區政府力拓中東等市場，熟悉中東市場的貿發局香港禮品及贈品展籌備委員會主席林健鋒表示，無論是投資或訪問中東前，必須了解當地文化，若選擇齋戒月訪問當地，則有很多限制，相反11月、12月訪問較適合，因當時氣候很好。他透露，去年曾多次訪中東，接觸不少當地企業，鼓勵來港投資。

數字經濟峰會今明兩日舉行

【大公報訊】由創新科技及工業局及數碼港合辦的「2024數字經濟峰會」，將於4月12至13日在灣仔會展舉行，主題為「智創無限 成就可持續未來」。該亞洲創新科技旗艦盛事將舉辦8場專題論壇，匯聚超過100位來自海外、中國內地和香港的科技、政商、學術領袖及政策制定者，就一系列熱門創科議題，包括智慧經濟、智慧工業化、智慧生活、人工智能、能源等深入交流。

專題論壇8場 逾百嘉賓交流

一連兩日的峰會將由透視遠景論壇啟動，並由財政司司長陳茂波、創新科技及工業局局長孫

東擔任主禮嘉賓。及後有主題演講及專題討論環節，雲集多名本地及海外嘉賓，包括阿里巴巴、華為、思科、AirAsia MOVE、Visa、AECOM、Nvidia、香港機場管理局、PayPal、漢堡港、foodpanda、華懋集團及中華電力等的代表。

第二天的峰會由智慧金融論壇開始，由財政司副司長黃偉倫及香港數碼港主席陳細明致辭。來自多間知名機構及企業，包括香港金融管理局、泰國中央銀行、中國銀行（香港）、螞蟻集團、HashKey、羅兵咸永道、華夏基金、M+、房協、周大福教育集團及京東科技等的代表亦將在多場主題演講及討論環節中交流意見。

央行數碼貨幣會議吸引國際機構參與

【大公報訊】為探索央行數碼貨幣（CBDC）的發展潛力，香港金融管理局、香港貨幣及金融研究中心及香港科技大學昨日成功合辦央行數碼貨幣和支付系統國際會議，吸引超過100名來自各國中央銀行、國際機構、學術界、金融機構和金融科技公司的代表參與。

金管局總裁余偉文於會上致主題演講，而國際貨幣基金組織（IMF）貨幣與資本市場部副主任何東則就「CBDC與貨幣政策」發表主題演講。在政策性專題討論和學術簡報環節中，來自各國央行、國際機構和學術界的講者分享了他們對CBDC和數碼支付最新發展的看法。探討的議題包括CBDC在執行貨幣政策中的重要性、私營和公營發行貨幣的並存及兩者在互通性、功能和應用方面的互動，及數碼貨幣對未來金融環境的影響。

科大商學院院長譚嘉因表示，CBDC作為創新形式的數字貨幣，具備提高金融生態系統及整體經濟交易效率的潛力，成就全球金融業變革，各地央行正積極探索釋放其潛力的方法。要於批



▲金管局總裁余偉文在央行數碼貨幣和支付系統國際會議發表主題演講。

發和零售層面多方面推展CBDC，需要先解決技術、宏觀經濟及金融等不同領域帶來的挑戰。

調查：九成央行正探討CBDC

余偉文表示，作為監管機構，金管局將繼續保持開放、積極和審慎態度，保持香港作為領先金融中心的地位。根據國際結算銀行的調查顯示，九成受訪央行正就CBDC展開探討，逾五成正推行CBDC相關的開發或具體試驗。



▲香港貿發局副總裁張淑芬（中）表示，本月下旬舉行6項展覽，將展示約30個國家及地區的潮流商品。右二為林健鋒。

貿發局7項活動資料

活動	日期	地點
香港時尚家紡展	4月20至23日	灣仔會展
香港時裝節	4月20至23日	灣仔會展
香港禮品及贈品展	4月27日至30日	灣仔會展
香港國際印刷及包裝展	4月27日至30日	亞博館
香港奢侈品包裝展	4月27日至30日	亞博館
香港國際授權展	4月27日至29日	灣仔會展
亞洲授權業會議	4月27日至29日	灣仔會展

大公報製表